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Вступ. У сучасних умовах АПК України перебуває під впливом 

глобалізаційних тенденцій, а його роль у міжнародній економіці зростає. Це 

відбувається внаслідок інтеграції економіки України до єдиного світового 

ринку. Ступінь розвитку досконалої конкуренції у ключових галузях 

національної економіки є одним із вирішальних критеріїв розвиненості й 

цивілізованості ринкових відносин. Забезпечення реалізації стратегічної ролі 

АПК України у глобальній системі продовольчої безпеки вимагає 

довгострокових дій з підвищення світової конкурентоспроможності даного 

сектору. Це актуалізує необхідність формування методичних підходів до оцінки 

конкурентного середовища та потенціалу АПК України [1, 2].  

Метою роботи є здійснення стратегічного аналізу діяльності підприємств 

АПК України з метою підвищення їх конкурентоспроможності у сучасних 

умовах. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

загальнотеоретичні методи наукового пізнання, фундаментальні положення 

теорії конкуренції. Для реалізації поставленої мети у роботі були використані 

такі методи наукового дослідження як абстрактно-логічний та системно-

структурний аналіз, кореляційно-регресійний аналіз, математичний аналіз. 

Результати дослідження. Проаналізуємо конкурентне середовище АПК 

за допомогою методів стратегічного аналізу. РЕSТ-аналіз — це інструмент 

стратегічного аналізу далекого зовнішнього середовища. Ґрунтовний 
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стратегічний аналіз далекого зовнішнього конкурентного середовища є 

необхідним з точки зору врахування ключових факторів задля успішного 

функціонування як стратегічно важливого сектору економіки.  

Політичні фактори (Р). Роль політичних факторів розглянемо крізь 

призму державних фінансово-інвестиційних механізмів підтримки АПК. Нами 

встановлено, що державна стратегія інвестиційного забезпечення АПК України 

реалізується через механізми бюджетного фінансування. Ми зафіксували тісний 

зв‘язок (r
2

xy=0,725) між бюджетним фінансуванням видатків АПК і його 

валовим внутрішнім продуктом (Рисунок 1). 

 

Рис. 1. Статистична оцінка впливу бюджетних інвестицій (Х) на 

відтворювальні процеси (Y) у сфері АПК України (авторські оцінки) 
 

Додатково нами було отримано адекватне рівняння регресії (R
2
=0,992), на 

основі якого можна зробити важливий соціально-економічний висновок: за 

відсутності бюджетного фінансування (х=0) ВВП сільського господарства 

набуває від‘ємного значення (-619,49 млн. грн.), що можна інтерпретувати як 

втрати, які несуть підприємці за браком державної фінансової підтримки. 

Визначальна роль держави як стратегічного інвестора АПК підтверджується 

розрахунковим значенням коефіцієнта еластичності (Е=1,006), який свідчить, 

що зі зростанням частки відповідних бюджетних витрат на 1 % ВВП АПК 

збільшується на 1,006 %. Натомість спостерігаємо ослаблення фінансової 

присутності держави у сфері АПК [3, 4].  
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Економічні фактори (Е). В умовах стабільно низького рівня бюджетного 

кредитування АПК функції кредиторів у такому разі покладаються на комерційні 

банки. Дотепер інвестиції в АПК займають незначну частку у структурі 

кредитного портфеля комерційних банків (Рисунок 2), що є свідченням низької 

інвестиційної привабливості АПК для банківського капіталу.  

 

Рис. 2. Структура портфеля банківських кредитів у 

сільськогосподарському землекористуванні України (авторські оцінки) 
 

Портфель банківських позик у сільськогосподарському 

землекористуванні формується переважно за рахунок залучення 

короткострокових кредитів (88 %), які спрямовуються на покриття сезонної 

потреби у фінансових ресурсах. Перспективи одержання банківських позик на 

довгостроковій основі погіршуються відсутністю ліквідної застави. А це, у 

свою чергу, свідчить про те, що інвестування господарських заходів 

відбувається за рахунок власних фінансових ресурсів, які в силу своєї 

обмеженості не забезпечують умов відтворювального економічного розвитку. 

Соціальні фактори (S). З урахуванням переважання землеробського 

менталітету в системі економічних відносин обґрунтуємо рекомендації для 

зовнішньої та внутрішньої політики розвитку національного АПК. У сучасних 

умовах високопродуктивний український чорнозем можна позиціонувати у 

світі як національний бренд, що виражає постійні цінності глобальної 

продовольчої безпеки. Формування позитивного міжнародного іміджу України 
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як землеробської нації з метою підвищення її позицій у рейтингах глобальної 

конкурентоспроможності може відбуватися шляхом проекції національних 

екологічних цінностей у площину суспільного виробництва, первинною ланкою 

якого є сільськогосподарське землекористування. 

Вважаємо за необхідне позиціонувати національний характер українця-

землероба у якості ментального фундаменту та макропараметра національного 

розвитку АПК.  

Технологічні фактори (Т). Саме у галузі АПК технологічні фактори 

високо корелюють з факторами екологічними. Слід наголосити, що 

інтенсифікація сільськогосподарського виробництва на основі застосуванням 

підвищених норм синтетичних мінеральних добрив для забезпечення 

поживного режиму, пестицидів – для захисту рослин від бур‘янів, шкідників і 

хвороб призводить до органічного дисбалансу у землеробстві, забрудненню 

ґрунтів і отриманню продукції, насиченої пестицидами та їхніми метаболітами, 

нітратами та нітритами, хімічними речовинами тощо. Тому актуальними з 

точки зору забезпечення продовольчої безпеки у національному та світовому 

масштабі є тенденції до використання екологічно безпечних технологій. 

Окремо треба зосередитися на питаннях застосування ресурсозберігаючих 

технологій у сфері АПК. У сучасних умовах збереження ресурсів можливо 

завдяки впровадженню таких методів, як: економія, регенерація, консервація 

земель, рециркуляція ресурсопотоку, утилізація відходів, ренатуралізація, 

екологічна конверсія, дематеріалізація тощо. Результати аналізу далекого 

зовнішнього конкурентного середовища представимо у вигляді експертної 

оцінки умов ведення агропромислового бізнесу (Таблиця 1). 

Таблиця 1 

Оцінка конкурентних умов агропромислового бізнесу 

Умови  
Характеристика 

умов 

Оцінка Характеристика 

умов 0 1 2 3 4 5 6 

Політичні Незадовільні 0 1 2 3 4 5 6 Бездоганні 

Економічні Незадовільні 0 1 2 3 4 5 6 Бездоганні 

Соціальні Незадовільні 0 1 2 3 4 5 6 Бездоганні 

Технологічні Незадовільні 0 1 2 3 4 5 6 Бездоганні 
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Для оцінки умов використаємо наступну формулу: 

n
УБ

n

i

i
 1



, (1) 

де УБ – умови бізнесу, 

βi – бальна оцінка i-го параметра (від 0 до 6); 

n – кількість параметрів (n=4). 

Підставимо значення у формулу (2.1) і отримаємо: 

УБ = (2+2+5+4):4 = 3,25. 

Отже, умови для ведення агропромислового бізнесу є недостатньо 

сприятливим. Шанси на успіх ледве перевищують 50 %. Виявлення такої 

ситуації обумовлює необхідність пошуку нових економічних методів 

підвищення конкурентоспроможності підприємств АПК України.  

SWOT-аналіз – це оцінка конкурентної сили галузі та її слабостей, а 

також можливостей і загроз (S – strength – сила, W – weakness – слабкість, О – 

opportunities – можливості, Т – threats – загрози).  

Побудуємо матрицю SWOT-аналізу для досліджуваної галузі (Табл. 2). 

Таблиця 2  

Матриця SWOT-аналізу АПК України 

Сильні сторони - S Слабкі сторони– W 

S1. Високопродуктивні чорноземи W1. Нераціональне використання земельних ресурсів 

S2. Експортний потенціал W2. Уразливість до природнокліматичних ризиків 

S3. Стабільний внутрішній попит W3. Відсутність маркетингових досліджень 

S4. Великий досвід обробітку ґрунту W4. Низька заробітна плата 

S5. Імідж житниці Європи W5. Висока ймовірність банкрутства 

  Можливості - О Загрози - T 

O1. Освоєння нових ринків збуту  T1. Торговельні війни 

O2. Іноземні інвестиції 
T2. Ускладнення доступу до ринків кредитних 

ресурсів 

O3. Органічне землеробство T3. Монополізація ринку 

O4. Вертикальна інтеграція  T4. Виснаження природних ресурсів 

 

Оцінка конкурентного середовища галузі проводиться за шкалою від 1 до 

4 балів. Вона характеризує ступінь дії сильних і слабких сторін розвитку галузі 

на перспективи використання можливостей і протидії загрозам (Табл.3). 
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Таблиця 3  

Кількісна оцінка можливостей і загроз, сильних і слабких сторін АПК 

України (авторські оцінки) 

SWOT-

показники 

СИЛЬНІ СТОРОНИ СЛАБКІ СТОРОНИ 
РАЗОМ 

S1 S2 S3 S4 S5 W1 W2 W3 W4 W5 

М
О
Ж
Л
И
В
О
С
Т
І O1 4 4 1 2 4 1 2 1 4 1 24 

O2 4 4 3 1 4 1 1 2 4 1 25 

O3 4 4 4 3 4 1 3 1 1 2 27 

O4 3 3 2 1 2 2 1 3 2 4 23 

З
А
Г
Р
О
З
И
  

T1 4 4 2 3 3 1 1 1 1 4 24 

T2 3 4 2 2 3 3 3 1 1 4 26 

T3 1 3 2 1 1 1 1 2 3 1 16 

T4 4 4 4 4 4 4 3 1 1 2 31 

РАЗОМ 27 30 20 17 25 14 15 12 17 19  

 

З таблиці 3 видно, що найкращою можливістю для підприємств АПК є 

розвиток на засадах органічного землеробства (27 балів), а найбільшою 

загрозою – виснаження природних ресурсів (31 бал). Дана загроза нівелюється 

саме завдяки впровадженню механізму органічного землеробства, який 

передбачає охорону природних ресурсів від виснаження та погіршення їх 

якісного складу. Сильна сторона галузі проявляється у наявності потужного 

експортного потенціалу (30 балів) завдяки історичним передумовам та великим 

масивам орнопридатних земель високої продуктивності, а слабка сторона – у 

високій ймовірності банкрутства в силу природнокліматичних, цінових та 

фінансових чинників. Рекомендується дотримуватись стратегії підтримки 

використання сильних сторін підприємства з метою пом‘якшення загроз.  

Висновки. Аналіз далекого конкурентного середовища показав, що 

умови для ведення агропромислового бізнесу є недостатньо сприятливими. 

Шанси на успіх у конкурентній боротьбі ледве перевищують 50 %. SWOT-
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аналіз галузі показав, що слабка сторона АПК проявляється у високій 

ймовірності банкрутства сільськогосподарських підприємств. Найбільш 

ймовірною причиною банкрутства підприємств АПК є недостатність власного 

оборотного капіталу. Це актуалізує необхідність оптимізації структури 

фінансового капіталу як методу попередження банкрутства та підвищення 

конкурентоспроможності галузі. 
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Вступ. Помітним явищем одночасно у фінансовій сфері та у соціальних 

відносинах порівняно недавно стала оригінальна схема залучення коштів для 

реалізації проектів різними людьми, які задумали реалізувати свої ідеї за 

рахунок грошей, зібраних від таких же простих людей, яким ці ідеї здалися 

цікавими і заслуговують на те, щоб витратити на них порівняно невелику суму, 

не обтяжливу для власного бюджету. Спочатку краудфандинг надавав 

можливість ініціаторам різноманітних проектів збирати кошти на їх виконання 

у звичайних людей, які виступають у цьому випадку як непрофесійні інвестори. 

З їхньої численності виходило своєрідне народне (чи колективне) 

фінансування, здійснюване за умов, визначених засновниками спеціально 

освічених інтернет-платформ. 

Краудфандинг (від англ. crowd – натовп і funding – фінансування, 

залучення коштів) – форма колективного інвестування, в рамках якого 

інвестори (як правило, фізичні особи) за посередництвом інвестиційних 

платформ надають кошти для фінансування різних проектів [1]. 

Ціль. До появи краудфандингу призвів розвиток інформаційних 

технологій та соціальних мереж, внаслідок чого він досить швидко зайняв 

значну нішу на ринку фінансування проектів у сфері народної творчості та 

винахідництва. Поступове поширення краудфандингової індустрії у різних 

країнах світу ознаменувалося розширенням якісного складу як ініціаторів 

проектів, так і можливих донорів. Внаслідок цього традиційне початкове 
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визначення краудфандингу як народного фінансування (переважно від 

громадян) стало обмеженим. Така тенденція обумовлена значною участю в 

проектах кваліфікованих інвесторів і реалізацією схеми B2B (business to 

business), застосування якої вимагало правового врегулювання.  

Матеріали та методи. Останніми роками традиційне сприйняття 

краудфандингових процесів почало змінюватися під впливом активного 

розвитку ринку ICO (Initial coin offering). Проведені дослідження CB Insights 

доводять, що фінансування за рахунок первинного розміщення кріптовалюти 

набуло популярності, як емісія акцій. Так, у 2018 році було залучено $7.8 млрд. 

на ринку ICO, але у 2019р. фінансування за рахунок ІСО скоротилось на 95% і 

скало лише $ 371млн. В цей час фінансування за рахунок емісії акцій зросло до 

$ 2.8млрд. У міру розвитку таких процесів та накопичення інформації 

виявляються й нові цікаві тенденції. Так, Т. Браун, Є. Бун та Л. Пітт звертають 

увагу на те, що «нещодавно створені організації почали використовувати 

краудфандингові сайти як маркетингові платформи. Таким чином, вони змогли 

забезпечити готовий ринок для своїх нових пропозицій та використовувати 

платформи для підвищення іміджу бренду» [2]. Ю.В.Смирнова, торкаючись 

іншого аспекту маркетингу, вважає, що краудфандинг дозволяє розробникам 

виявити переваги цільової аудиторії через можливість обміну ідеями між 

користувачем і розробником, за рахунок чого останній може отримати уявлення 

про те, що цікавить користувач [3]. 

В. Буттіце, М. Коломбо та М. Райт стверджують, що підприємці, які 

неодноразово зверталися до краудфандингу для фінансування своїх проектів, 

користуються перевагами соціальних контактів з тими, хто вже підтримував 

їхні попередні кампанії. Цей внутрішній соціальний капітал, накопичений 

ними, робить їх нові кампанії успішнішими, ніж кампанії, запущені 

підприємцями-початківцями [3]. 

Результати та обговорення. Слід зазначити, що краудфандинг можливо 

розглядати як окремий випадок такого явища, як краудсорсинг (англ. crowd – 

натовп, sourcing – надання ресурсів), який є процесом залучення за допомогою 
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цифрових технологій необмеженого кола осіб до вирішення певних завдань. 

Для досягнення поставленої мети можуть використовуватися різні ресурси 

зацікавлених осіб – кошти, знання, навички та вміння, ідеї, технічні засоби 

тощо.  

Зародившись як інструмент залучення ресурсів на вирішення приватних 

завдань окремих членів суспільства, краудсорсинг дедалі частіше 

використовується органами публічної влади. Згодом краудсорсинг очікувано 

став використовуватися для залучення найбільш ліквідного ресурсу – коштів. 

Цей процес зазвичай називається краудфандингом. Проте саме останнім часом, 

у зв'язку з розвитком Інтернету, глибоким проникненням інформаційних 

технологій у суспільне життя, підвищенням їх доступності та технологічної 

зрілості, стали з'являтися нові, унікальні форми соціально-технічних систем, до 

яких можна віднести краудфандингові майданчики – спеціалізовані Інтернет-

сайти. для анонсування проектів та збору коштів [1]. 

Найголовнішою умовою краудфандингу є відкритість. Спочатку ініціатор 

повинен визначити всі витрати, які він планує покрити. Кількість коштів, 

зібраних на конкретний період часу, завжди має бути відкритою для всіх. При 

цьому головна умова - кошти повинні мати цільове проектне спрямовування. Ці 

умови роблять краудфандинг чудовим способом залучення інвестицій для 

малого та середнього бізнесу в усьому світі. Саме для цього існує достатньо 

популярних краудфандингових майданчиків з великою кількістю прикладів 

успішного збору коштів на реалізацію інноваційних ідей та проектів. 

Висновок. Отже, краудфандинг представляє одне з відгалужень 

краудсорсингу, під яким розуміється спільна добровільна участь людей у 

вирішенні суспільно значимих завдань. У разі краудфандингу така участь 

зводиться до перерахування коштів, за рахунок яких запускається та/або 

підтримується певні проекти та підприємства. Так, в Україні поширена 

практика залучення коштів задля відкриття громадських місць, крафтового 

виробництва, піцерій та інш. 
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